



我的课堂如水

郭玉珍

中,我教的七、八班,两个班的语文成绩一直名列前茅,其实成绩并不是主要的,重要的是学生非常喜欢上语文课,非常喜欢我这个语文老师。

我一直认为,语文是一门充满诗意的学科,是一种灵性,也是一种精神。我希望自己的语文课是多情多义,多姿多彩,诗意盎然的。在引导学生进行自主学习,对课文进行创造性的阅读、吟诵、体验、感悟、理解时,我一直努力追求像诗里表达的那样能给人以美感、美的享受的语意的语文课堂。

二、本色如水 文字来自于生活,只有走进生活,观察生活、感悟生活,我们的语文教学才充满生机与活力。因为长年工作在家乡,对远在家乡的年迈父母照顾甚少,所以一直心怀愧疚。

四、读写如水 一个人读书的过程,就是精神成长的过程,也是一个人心智发展和成熟的过程。师生都如是,我一直希望能多给学生一些时间,

在语文课让孩子尽情地读他们最爱的书报。我订阅的《读者》、《青年文摘》、《散文选刊》、《小小说》、《古诗词鉴赏》也渐渐成为了他们的最爱,我书橱的书籍也几乎都被他们借过。

五、语言如水 做一个有魅力的老师,让学生喜欢你,喜欢你上的课,这一直是我追求的目标。我喜欢语文,喜欢读书,所以我希望我的课堂充满诗意,语言行云流水,让学生在听课中有美的享受。

教育最高境界是无痕教育,让我们的课堂如水吧,让我们的教育润物无声,水过无痕,让孩子们的学习如行云流水般自然,让我们的教育水到渠成吧!让我们以海纳百川的胸怀容纳孩子的行为,以阳光般的心态,让孩子们在我们如水的教育中升腾,化成最美的状态。

靠不断地指图叙述,把地图印到脑子里,用形象记忆代替死记硬背,效果会更好。 抓点:回想我们上学时感觉学习比较艰难,而教课时学习起来相对容易一些,一个重要原因是:长大后,我们能从一个高度来对待学习。

去年暑假,我们一家三口去九寨沟旅游。九寨沟的美,我早有耳闻,只是因为极怕晕车和高原反应,迟迟没有成行,等我来到九寨沟,看到九寨沟的美景,我才知道什么叫“被上帝遗忘在人间的天堂”。

一、诗意如水 大学时,我学的专业是应用电子,但毕业后却教了语文,而且一教就是多年,其实对于语文,我一直不是很专业,只是喜欢。因为喜欢而教,自然是按照自己的想法而教,所幸的是,教的还不错,这一年

教学感悟

组织课堂,抓关键

吴保健

班额大,地理课时少任务重,每个班都难免有一些不安分、爱表现的孩子,在课堂上干一些不该干的事情,说一些不该说的话。如果任由他们“表现”,老师的课堂设计即使最优秀,也不可能有很好的效果。



用图:地图是地理的生命,抓住了地图就抓住了质量。新课用图讲授,课下指图复习,课前提问指图,用图讲评习题,熟练到闭上眼睛,眼前有某地区地图,能指出主要的地理物,讲出该区域自然环境的特点,说出其自然环境与经济文化的关系。

课堂纪律明显好转了,怎样让孩子们用最少的学习时间学好的方法?在教学设计上我总结了三点:用图、抓点、齐读。

从来未曾想过,你和我之间究竟是怎样开始,又是如何结束的,总之,有一种心情故事只属于那个季节,有的东西丢了,是永远也找不回的,每当想起你,我的心中总是隐隐作痛,孩子,你可知道我是我心中永不能消散的痛。

恩师心语

孩子,你是我永远的痛

李冬梅



题;每天每周黑板上公布的得分情况,你一定会第一时间去看,为加分而高兴,为扣分而懊恼。在你的帮助下,我对班级的卫生工作一百个放心,因为你会把值日分工表做得井井有条,你会把一周一次的卫生大扫除做到尽善尽美,你会为自己的疏忽粗心导致扣分内疚自责,你.....在工作的同时,我发现你在学习上也越来越努力,虽然考试在班里不是太优秀,但你次次都在往前进步。

孩子,如果你一直这样下去该多好。又一个暑假开学,学生们似乎有了小小的变化,长高了,不那么听话了,这大概就是咱们常说的“初二病”吧。开学没几天,我隐隐约约觉得你似乎有些不对劲,学习上没有了初一的努力,特别是卫生工作,好像不大热心了,接二连三的被值周老师扣分通报,要是以前,你一定会到我这检讨,可现在你什么都没问出来什么。后来你变得加倍了,干脆不管卫生工作,甚至捣乱课堂纪律,让几个任课老师找我告你的状。我好言规劝你,可

很快初三了,似乎所有学生都知道时间的紧迫,或多或少都有些收敛上进。你因为你爸爸工作需下乡驻队,所以申请住校。当政教处老师来征求班主任意见时,我再三强调你的困难,让你不费劲就住校上自习。我原以为又长大了一岁的你会成熟,会改变,会.....没几天,上自习的学生多次告你不守纪律,看自习的老师多次告你不进教室,寝室管理员告你吸烟逃课打游戏.....气急败坏的我一次两次批评你,到最后连我都麻木了,可现在的你似乎没有了羞耻感,上课睡觉玩手机,自习课逃课顶撞老师,作业不写不交,任谁说都爱理不理。尤其是到了中考最后冲刺阶段,你干脆躺倒不干了,似乎成了一个“零余人”。

读书心得

学习需要安静的环境

——读《孩子们,你好吗》有感

吉秋霞



第二次读完《孩子们,你好吗》“学习需要安静的环境”一节,我再次感受了一次心灵的洗礼。文中那一句句真切的话语深深滋润着我的心灵;一个个生动的教学案例,就像一个智慧的法宝,总能开启我停滞的思维。

常常看到这样的一幕:中午或课间,教室里一片喧哗。几位作业还未完成的同学,或捂着耳朵冥思苦想,或边和其他同学谈笑,边在本子上添上几笔。嘈杂环境下的作业效率我们可想而知。

好动、爱玩是孩子的天性,是孩子的权利。玩不仅能让孩子开心,而且还能开发孩子的思维,古往今来,就有不少在玩中取得成功的例子。但为了孩子更好的学习,有时则需要安静。孩子的学习更需要安静地听:上课安静地听老师讲,获得这节课的相关知识点;同学回答时安静地听,错误的回答可以帮助学生避免犯同样的错,同时老师的点评可以帮助学生理清思考的方向;回答正确时,可以补充其他学生的思考,使倾听者的答案更加完整、正确。无论是做作业还是写文章,前提是都在思考,而思考则需要一个安静的环境,因此,要想高效率地学习,首要条件是静。

静与动就如清池之与涟漪,相生相依,完美统一。心理学研究表明,正确处理思维的“动”和“静”,能使人产生愉悦的情绪,提高大脑的活跃度。一个优秀的教师,必须要能处理好“动”与“静”的关系,该动就动,该静就静,注重实效,收放自如。

一个安静的环境,无论是听、写、读,都是需要的,安静的学习环境,是提高学习效率,更好地

地理课堂

自主学习 形成能力

温明慧

地理教学大纲明确规定,要在培养学生观察能力、读图能力和思维能力的同时,培养学生的不断获取和运用地理知识的自学能力。在实施素质教育的今天,教师不仅要教学生学会,更重要的是教学生会学。如何在地理教学中培养学生的自学能力呢?

首先,引导学生掌握自学方法,增强自学效果。 自学的主要形式是阅读。阅读有预习阅读、课中阅读、复习阅读等形式,不论哪种形式的阅读,教师都必须在方法上给予正确指导,才能收到良好的自学效果。

预习阅读是学生在教师授课前事先阅读相关课文。为了提高预习阅读的效果,我都是事先拟好预习提纲,出示在大屏幕上,让学生带着问题阅读指定的内容,并要求读后作出解答和提出疑问。如:“季风气候”一课,我设计的预习提纲是:1.什么是季风?季风气候的形成原因是什么?2.冬季风和夏季风的风向、源地、性质及对气候的影响是什么?3.什么是锋面雨、梅雨?4.季风区与非季风区的分界线是什么?5.我国气候的优缺点和缺点有哪些?阅读提纲要力求有启发性、悬念性,以激发学生积极探索知识的兴趣。在指导学生预习阅读时,注意培养学生对知识做批注和勾画的习惯,做到重点落实。

课中阅读是教师随着教学进程提出问题让学生阅读一个或几个重点的相关段落。为了使学生对所阅读的重点段落做到咀嚼,我常变换形式提出问题让学生阅读思考。如阅读青藏高原居民服饰时提出:从服饰的设计中,可以看出当地的气候有什么特点?另外在指导学生阅读容易混淆的概念时,要运用对比法加以区分,找出异同点,从而掌握概念的实质。 复习阅读是在教师讲授完一个单元或全部



课程后,要求学生进行系统的阅读。为了使学生对所学知识融会贯通,强化记忆,我指导学生运用分析综合法进行专题阅读,对同章节出现的同类知识进行归纳、整理,组合成完整的知识体系。 如在复习《黄土高原》时,我要求以生态建设为线索,整理出以下几个方面的知识:1.生物措施;2.工程措施;3.生产措施;4.人口措施。结合课后题很顺利地完成了复习任务。

其次,教学中注重检查评价,激发自学热情。 不论是让学生阅读还是让学生参加实践,只有布置没有检查就无法落实,而有检查没有评价无法激发学生自学热情。我的做法是:每节课前,都要利用预习提纲中的问题先提问学生,在教学过程中,对一些较易混淆的概念和较难懂的问题先让学生讨论,再由学生基础好的学生进行回答。对学生的答卷,我都是当场给予评价,肯定正确,指出错误,对回答好的予以鼓励。

第三,持之以恒,养成习惯,提高自学能力。 事实证明,许多学习成绩优秀的学生都掌握了较好的自学方法,养成了良好的自学习惯。 几年来,我把培养学生自学能力当作教学目标狠抓落实,使学生学习成绩有了大幅度的提高,即使学生今后走向社会,这把金钥匙仍会发挥其作用。

下,竟然是你,这时的我竟有些恍惚;伤感似乎是女生的专利,找我留言的也都是班里的女生。四十几个男同学,只有你来了。我还一直以为我对你伤害,足以让你毕业后之后陌生成路人。稍稍迟疑我毫不犹豫的写下了几行字:孩子,你是我今生永远的痛,希望你今后成为一个好人,好人一生平安,让我此生不再内疚。他轻轻的把留言册收好,低低的说了一句:老师,谢谢您。一刹那,一滴泪滑落在心底,一直忍着不哭的我已泪流成河。

淳朴的你,至始至终都有一颗感恩的心。想到曾经对你的批评指责,我真是无地自容。如果我当时在你一言不发的时候,对你说:“老师相信你一定会行,你一定会表现得非常出色。”如果你在我痛苦彷徨时,对你说:“孩子,老师爱你。”或许,你还是会我最欣赏的学生,还会露出朴实的笑,还会腼腆的向我问好,还会.....但是,这些都不可能了。

孩子,不管你在哪里,希望你能做最优秀的自己。那个脾气暴躁的我在经历人生的历练后,已经学会用宽容和爱心去欣赏每一个学生。今后我每天都在属于自己的道路上前进,寻觅,奔走,或快如闪电,或慢于蜗牛,但不论何种状态,我始终有一颗宽容友爱的心。小船也随风帆起,蚂蚁也知数九寒。尊重别人,宽容他人。你也会收获意想不到的惊喜。 在所有的学生中,你说谁最牵绊老师的神经?成绩好的?差的?调皮惹祸的?都不是!在我看来,是那聪明懂事,偏偏又不好好学习的。这类学生你并不是时时会遇到,可一旦出现了,他会扯着你的神经,让你痛。 孩子,你是你永远痛。在茶雾的氤氲中,我又看到了你阳光帅气的笑脸。

